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CONSELHO DA FACULDADE DE DIREITO

Ata nº 07/2025

Sessão extraordinária realizada em 30/05/2025

Aos  30  dias  do  mês  maio  de  2025,  às  16h  por  videoconferência 
https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/fadir-conselho e na sala F10 do Anexo do Pavilhão 4 (Gabinete 
da Direção da FADIR), sob a presidência da Diretora, Profa. Dra. Elisa Girotti Celmer e secretariado 
pelo  Servidor  Antonio  Marcos  Jardim  Centeno,  reuniu-se  em  sessão  extraordinária  o  Conselho 
Acadêmico da Faculdade de Direito da FURG, justificada a ausência dos seguintes Servidores: Prof. 
Thelmo de Carvalho T. Branco Filho e TAe Helen O. Monteiro e presentes os seguintes membros do 
Conselho  da  FADIR:  Representante  Institucional:  Prof.  Vanessa  H.  Caporlingua;  Representantes 
Docentes titulares: Prof. Antonio José G. Brito, Prof. Carlos André S. Birnfeld, Prof. Eduardo Pitrez, 
Prof. Felipe F. Wienke, Prof. Fernando Comiran, Prof. Hector C. Soares, Profa. Liane Francisca H. 
Pazinato,  Prof.  Renato  D.  Dias,  Prof.  Salah  H.  Khaled  Jr.  e  Prof.  Wagner  Silveira  Feloniuk; 
Representante Docente suplente: Prof. Daniel Coronato; Representante dos técnicos-administrativos em 
educação: TAe Deise D. Mirco Resmin e Representante Discente : Yashmin T. Szulik (Graduação em 
RI – Titular. Aberta a sessão, a Profa. Elisa propôs a seguinte inclusão de pauta: Alteração Curricular 
do Curso de Física Licenciatura. Colocada em votação, a proposição de inclusão de pauta foi aprovada 
por unanimidade. 1) APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA 05/2025: A Profa. Elisa 
informou que a Ata da referida sessão ordinária, realizada no 11 de abril de 2025, foi disponibilizada  
previamente  pela  Secretaria  aos  membros  do  Conselho  da  FADIR,  bem  como  para  os  docentes, 
estudantes  e  servidores lotados  na Faculdade  de Direito,  para a  apreciação na página da Unidade, 
através do endereço eletrônico: http://www.direito.furg.br. Colocada em discussão e após em votação, a 
Ata da Reunião Ordinária 05/2025, foi aprovada por unanimidade.  2) APROVAÇÃO DA ATA DA 
REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA 06/2025:  A Profa. Elisa informou que a Ata da referida sessão 
extraordinária, realizada no 25 de abril de 2025, foi disponibilizada previamente pela Secretaria aos 
membros do Conselho da FADIR, bem como para os docentes,  estudantes e servidores lotados na 
Faculdade  de  Direito,  para  a  apreciação  na  página  da  Unidade,  através  do  endereço  eletrônico: 
http://www.direito.furg.br. Colocada em discussão e após em votação, a Ata da Reunião Extraordinária 
06/2025, foi aprovada por unanimidade.  3) APROVAÇÃO DE PROJETOS E RELATÓRIOS DE 
ENSINO,  PESQUISA,  EXTENSÃO  E  CULTURA:  Aberta  a  discussão,  o  Servidor  Antonio 
informou que foram submetidos através da plataforma Sisproj da FURG, os seguintes Relatórios e 
Projetos  de  Pesquisa:  3.1)  Relatório  do  Projeto  PESQ  2017 "Percepções  das(os)  Estudantes  da 
Disciplina de Direitos Humanos do Curso de Direito da Furg Sobre o Ensino Transversal de Gênero e 
Interseccionalidades", sob a coordenação da Profa. Sheila Stolz da Silveira.  3.2) Projeto PESQ 2605 
"Relações Internacionais e os sistemas alimentares na fronteira Brasil-Uruguai", sob a coordenação do 
Prof. Matheus Sehn Korting. 3.3) Projeto PESQ 2632 "Observatório do Sistema Judiciário Brasileiro - 
2025", sob a coordenação do Prof. Wagner Silveira Feloniuk e  3.4) Projeto PESQ 2636 "Núcleo de 
Estudos em Políticas Públicas e Opinião - NEPPU, sob a coordenação do Prof. Hemerson Luiz Pase.  
Colocado em discussão e após em votação, os referidos Relatório e Projetos de Pesquisa, coordenados 
pelos Professores supracitados, foram aprovados por unanimidade. Dando continuidade, o Prof. Daniel 
Coronato  proferiu  a  leitura  dos  seguintes  Relatórios  e  Projetos  de  Extensão  e  Cultura  submetidos 
através  da Plataforma SisProj  da FURG:  3.5) Projeto CULT 1049 "Podcast  do Direito e Relações 
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Internacionais - 2025", sob a coordenação do Prof. Wagner Silveira Feloniuk; 3.6) Projeto CULT 1066 
"Cineclube:  Relações  Internacionais  e  Cinema  -  2025/2026",  sob  a  coordenação  do Prof.  Raphael 
Spode;  3.7)  Relatório  do  Projeto  EXT 2278 "Grupo de  Análise  de  Conjuntura  Internacional  e  da 
Política Externa Brasileira", sob a coordenação do Prof. Fernando Comiran; 3.8) Relatório do Projeto 
EXT 2361 "Centro de Referência de Direitos Humanos - CRDH/FURG", sob a coordenação da Profa. 
Elisa  Girotti  Celmer;  3.9)  Projeto  EXT 2046 "EMAJ e  direitos  humanos:  ampliando  a  assessoria 
jurídica gratuita da FURG na cidade do Rio Grande", sob a coordenação do Prof. Felipe Franz Wienke; 
3.10)  Projeto  EXT 2751 "Ciclo  de  Palestras  do  Direito  e  Relações  Internacionais  -  2025",  sob  a 
coordenação do Prof. Wagner Silveira Feloniuk e  3.11) Projeto EXT 2770 "Centro de Referência de 
Direitos Humanos - CRDH/FURG", sob a coordenação da Profa. Elisa Girotti Celmer. Colocados em 
discussão e após em votação, os referidos Relatórios e Projetos de Extensão e Cultura, coordenados 
pelos Professores supracitados, foram aprovados por unanimidade.  Em seguida, o Servidor Antonio 
proferiu a leitura dos seguintes Projetos de Ensino vinculados ao Curso de Direito e submetidos através 
da Plataforma SisProj da FURG:  3.12) Projeto ENS 2898 "Monitoria voluntária: Filosofia, Direito e 
Justiça", sob a coordenação do Prof. Fernando Amaral;  3.13) Projeto ENS 2927 " Grupo de Estudos 
LAJUH 2025/1 - Gênero Patriarcado Violências", sob a coordenação da Profa. Fabiane Simioni; 3.14) 
Projeto ENS 2939 "Monitoria Disciplina Direitos Humanos", sob a coordenação do Prof. Fernando 
Goya  Maldonado  e  3.15)  Projeto  ENS  2940 "Pesquisa  em  filosofia,  direito  e  justiça",  sob  a 
coordenação do Prof. Fernando Amaral. Colocados em discussão e após em votação, os Projetos de 
Ensino  supracitados,  coordenados  pelos  referidos  Professores,  foram  aprovado  por  unanimidade. 
Concluindo,  o  Servidor  Antonio  proferiu  a  leitura  dos  seguintes  Relatório  e  Projeto  de  Ensino 
vinculados ao Curso de Relações Internacionais e submetidos através da Plataforma SisProj da FURG: 
3.16) Relatório do Projeto ENS 2798 "Teoria Geral das Relações Internacionais e Tópicos Especiais 
em Relações Internacionais", sob a coordenação do Prof. Raphael Spode e  3.17) Projeto ENS 2863 
"Monitoria Acadêmica em Segurança Internacional e Práticas de Extensão I: Didática, Extensão Crítica 
e Apoio ao Percurso Curricular",  sob a coordenação do Prof.  Daniel  Rei  Coronato.  Colocados em 
discussão  e  após  em votação,  o  Relatório  e  o  Projeto  de  Ensino  supracitados,  coordenados  pelos 
referidos  Professores,  foram  aprovado  por  unanimidade.  4)  ALTERAÇÃO  CURRICULAR  DO 
CURSO DE FÍSICA LICENCIATURA: A Profa. Elisa informou que a Coordenação do Curso de 
Física Licenciatura,  solicitou através do Memorando 9/2025, a alteração curricular da disciplina de 
Direitos Humanos, conforme o seguinte: mudança na localização da diciplina no QSL do Curso do 3° 
semestre, para o 1° semestre. Colocado em discussão e após em votação, a alteração Curricular do 
Curso de Física Licenciatura, nos termos supracitados, foi aprovada por uninamidade.  5) CRIAÇÃO 
DA  DISCIPLINA  “UNIVERSIDADES  SUSTENTÁVEIS:  PRÁTICAS  GLOBAIS  E 
OBJETIVOS  DE  DESENVOLVIMENTO  SUSTENTÁVEL”. A  Profa.  Elisa  informou  que  a 
criação da disciplina foi proposta pelo Prof. Thelmo Branco Filho, conforme protocolo  148409. Em 
seguida, a Prof. Elisa informou que a proposta foi elaborada em conjunto com a Escola de Química e 
Alimentos. Dando continuidade, a Profa. Elisa informou que a disciplina está relacionada com o  UI 
GreenMetric,  que é  um  ranking  internacional  anual  do  desempenho  de  sustentabibilidade  das 
Universidades. Concluindo, a Profa. Elisa proferiu a leitura dos parâmetros da disciplina, conforme o 
seguiinte:  a)  Nome  da  disciplina:  Universidades  Sustentáveis:  Práticas  Globais  e  Objetivos  de 
Desenvolvimento Sustentável; b) Lotação: Faculdade de Direito; c) Código: a determinar; d) Duração: 
Semestral;  e) Caráter: Optativa;  f) Carga Horária Total: 72 horas aulas = 60 horas relógio; g) Carga 
Horária Semanal: 4 horas aula; h) Créditos: 04; i) Sistema de Avaliação: II "Os alunos serão avaliados 
com base no trabalho do projeto (apresentação de seminários e relatório). A nota final será a soma das 
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notas ponderadas da apresentação dos seminários (20%) e do relatório (80%). Para aprovação, a nota 
final deve ser de no mínimo 5,0 (cinco). A frequência será controlada pelo acesso às videoaulas e aos 
questionários de avaliação, bem como pela participação nos "chats" e nos seminários síncronos.; j) Pré- 
requisitos: não há; k) Localização no QSL: a ser definida pelos Cursos de Graduação da Universidade 
em que a disciplina for ofertada e  l)  Ementa: Desenvolvimento Sustentável;  Infraestrutura social  e 
desempenho econômico de longo prazo; A História da Desigualdade; Os ODS e o Fim da Pobreza 
Extrema;  Crescimento  dentro  dos  limites  planetários;  Direitos  Humanos  e  Igualdade  de  Gênero; 
Cultura, Saúde e Bem-Estar; Cidades Sustentáveis; Compreendendo as mudanças climáticas; Salvando 
a Biodiversidade; A agenda da Indústria Verde; Governança da Sustentabilidade e Os ODS, a Parceria 
Global e o Papel dos Estudantes. Colocada em discussão e após em votação, a criação da disciplina 
"Universidades  Sustentáveis:  Práticas  Globais  e  Objetivos  de  Desenvolvimento  Sustentável",  foi 
aprovada  por  unanimidade.  6)  NOTA  DE  PESAR  EM  VIRTUDE  DO  FALECIMENTO  DO 
TÉCNICO ADMINISTRATIVO EM EDUCAÇÃO ALMIR GUSTAVO PENTEADO FÉLIX; A 
Profa. Elisa informou que no dia 16 de maio de 2025, ocorreu o falecimento do servidor aposentado da 
Universidade  Almir  Gustavo  Penteado  Félix.  Dando  continuidade,  a  Profa.  Elisa  informou  que  o 
Servidor atuou como Secretário do antigo Departamento de Ciências Jurídicas por cerca de 16 anos, e 
ressaltou o seu profissionalismo e comprometimento no periodo em que atuou na Unidade. Aberta a 
discussão, o Prof. Carlos André também destacou o profissionalimo e dedicação do Servidor, desde 
quando ingressou no antigo DCJ no ano de 1992, até meados do ano de 2008, quando trocou de lotação 
para o Departamento de Física. Os Professores Hector Soares e Eduardo Pitrez, propuseram que a nota 
de pesar fosse encaminhada aos familiares  do Servidor,  sendo que a proposição foi acolhida pelos 
conselheiros. Concluindo, a Profa. Elisa informou que o Servidor também foi estudante do Curso de 
Direito, tendo concluído o Curso no ano de 1990. Colocada em discussão e após em votação, a nota de 
pesar em virtude do falecimento do técnico administrativo em educação Almir Gustavo Penteado Félix, 
foi aprovada por unanimidade, conforma Anexo I. 7) ASSUNTOS GERAIS; Não houveram assuntos 
gerais. Nada mais havendo a tratar, às 16h:40, a Sra. Presidente encerrou a sessão extraordinária. A ata  
será  disponibilizada  a  todos  os  membros  do  Conselho  Acadêmico  da  FaDir  para  apreciação  e 
aprovação em próxima oportunidade, e vai assinada pela Presidente e por mim, Antonio Marcos Jardim 
Centeno, que secretariei a reunião. Rio Grande, 09 de junho de 2025.
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